智浪教育--普惠英才文库

初中物理竞赛——质量和密度专题（二）竞赛篇

例题解法指导
【例1】
　　天平是等臂的，若有一架不等臂天平，你能用它测一物体的质量吗？如果能，怎样测？

【分析】天平的制造原理是等臂杠杆的平衡条件，若天平不等臂，只能用间接的方法测量物体的质量，方法有三种：

【解法1】复称法，其步骤是：
　　①将被测物体放于左盘，在右盘中增减砝码使天平平衡。设物体质量为m0，右盘中砝码总质量为m1，则有m0l1=m1l2（l1、l2为天平两臂长度）
　　②再将被测物体放于右盘，在左盘中增减砝码使天平平衡。设左盘中砝码总质量为m2，则有m2l1=m0l2

　　③两式相除并整理得到m0=

【解法2】替代法，其步骤是
　　①将被测物体放于左盘中，在右盘中增减砝码，调节游码，使天平平衡。
　　②将左盘中被测物体取出，而右盘中砝码及标尺上游码不动。

　　③再在左盘中加入另外一些砝码，待天平平衡时，记下左盘中砝码的总质量，这个质量就是被测物体的质量。

【解法3】减码法，其步骤是

　　①在右盘中放一定质量的砝码（砝码的总质量要大于被测物体的质量），在左盘中放一些小砝码，使天平平衡。
　　②将被测物体放在左盘中，减少左盘中的小砝码，使天平恢复平衡。所减少的砝码的总质量就等于被测物体的质量。

【评注】在解法2和解法3中，右盘中的砝码也可用细砂来代替。

【例2】
　　为制作高度为2米的英雄塑像，先用同样材料精制一个小样，高度为20厘米，质量为3千克，那么这个塑像的质量将是_______吨。
【分析】因为塑像的高是同样材料精制小样品的10倍，则它的体积应是样品的103倍，其质量也是样品的103倍，所以塑像质量m=3千克×103=3000千克=3吨。
【解】3吨。
【评注】本题的关键步骤在于找出塑像体积和样品体积的关系。
【例3】
　　如图4—2所示，A、B是从同一块厚薄均匀的铁块上裁下来的两块小铁板，其中A的形状不规则，B是正方形。给你刻度尺和一架天平（有砝码），你能准确地求出铁板A的面积吗？说出你的办法。
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【分析】用天平可以分别测出A、B两块铁板的质量mA和mB。由于铁的密度一定，根据密度知识可知，两块铁板的质量跟它们的体积成正比。又因为铁板的厚薄均匀，它们的体积之比等于二者的面积之比，正方形B的面积可测量算出，则可求出A的面积。

【解】先用直尺测出B的边长a，则它的面积SB=a2，再用天平称出A、B两块铁板的质量mA、mB。 铁的密度一定，故[image: image2.jpg]Da

my

Ta
Vg
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可得铁板A的面积[image: image5.jpg]



【评注】这是一道利用密度知识进行间接测量的例子。学习了密度知识以后，可以用刻度尺和量筒测质量，可以用天平测长度、面积和体积，这样，扩大了测量工具的使用范围。
【例4】
　　某种合金由两种金属构成。它们的密度分别为ρ1、ρ2。求下列两种情况下合金的密度。
　 （1）两种金属的体积相等；
　 （2）两种金属的质量相等。
【分析】合金的总质量等于两种金属质量之和，合金的总体积等于两种金属体积之和。
　　　　 合金的密度就等于合金的总质量与合金的总体积的比值。
【解】（1）当两种金属体积相等时，设v1=v2=v根据密度公式有m1=ρ1v1、

m2=ρ2v2
　　合金的密度
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　　　（2）当两种金属质量相等时，设m1=m2=m，根据密度公式有： 　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　[image: image8.jpg]



　　合金的密度
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【评注】这是求合金的问题、泥沙水问题的一般求解方法。

【例5】
　　根据图4—3所示木块m—V关系图像，回答下列问题：
　 （1）体积是4厘米3的木块质量是多少克？
　 （2）木块的密度是多少千克／米3？
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【分析】图像上的某点，它的横坐标、纵坐标分别表示了某一体积的木块所对应的质量。因此，求出图像上横坐标是4厘米3的点，它的纵坐标就是体积为4厘米3的木块的质量。

　　根据密度公式ρ=m／v，已知某一体积时木块的质量，就可以求出木块的密度。因为物质的密度跟它的体积、质量无关，所以，在图线OA上任取一点，求出它的横坐标，纵坐标，代入密度公式，就可求出木块的密度。
【解】在横轴上找到体积是4厘米3的点，过这点作横轴的垂线交图线OA于A4点，再过A4点，作纵轴的垂线交纵轴于2克处，可知体积是4厘米3的木块质量是2克。
　　A4点的横坐标是4厘米3，纵坐标是2克，代入公式ρ=m／V=2克／4厘米3=0.5克／厘米3=0.5×103千克／米3。
【评注】某物质的m—V关系图像是一条过原点的直线，表示了物质的质量跟体积成正比，说明了密度是物质的一种特性。
【例6】
　　一个瓶子，如果装满酒精，瓶和酒精的总质量为1千克；如果装满植物油，瓶和植物油的总质量为1.1千克；那么用这个瓶子最多能装多少体积的水？（ρ洒精=0.8×103千克／米3；ρ植物油=0.9×103千克／米3）。
【分析】瓶子最多能装多少水，是由瓶子的容积来决定的。本题其实就是求瓶的容积。装满酒精或植物油时，酒精的体积和植物油的体积是相等的。都等于瓶的容积。再根据密度、质量、体积关系列出方程组即可求解。
【解】设空瓶质量为m，瓶的容积为V。则
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　　　又m酒精=ρ酒精V m植物油=ρ植物油V
　　　将两上式代入①、②式后②式减①式得
　　　ρ植物油V—ρ酒精V=0.1千克　
　　　[image: image12.jpg]v

0T

pmumipmﬁ

=0.0013K3

01

T oax10 - 08X 10°

3¢



 

　　　　=0.001米3
【评注】对于此类题通常的方法就是找出等量关系列方程组求解。或利用体积相等，运用比例方法求解。
【例7】
　　一空瓶质量是200克，装满水后称出瓶和水的总质量是700克，将瓶中水倒出，先在空瓶内装一些金属颗粒，称出瓶和金属颗粒总质量是1090克，然后将瓶内装满水，称出瓶、水和金属颗粒的总质量是1490克，求瓶内金属颗粒的密度是多少？可能是什么金属？
【分析】要判断是什么金属，就要知道金属的密度，而要知道密度，就要设法算出金属颗粒的质量和体积。
【解】瓶中装满水时，水的质量：

　　　m水=700克-200克=500克

　　　由此可知瓶的容积：
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　　　瓶内金属颗粒质量：

　　　m金=1090克-200克=890克

　　　盛有金属颗粒的瓶装满水时，水的质量：
　　　m′水=1490克-1090克=400克

　　　这部分水的体积：
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　　　瓶中金属颗粒的体积；

　　　v金=v-v′水=500厘米3-400厘米3=100厘米3
　　　金属颗粒的密度：
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　　　查密度表可知，这种金属可能是铜。

练习四　　
一、选择题

1．一个瓶子正好能装满1千克水，它一定能装下1千克的 [ ]
　　　　　 A．花生油 　　　B．酱油
　　　　　 C．白酒 　　　　D．豆油
2．在宇宙中各种不同的物质的密度是不同的，有的差别很大，在下列几种物质中，密度最大的是 [ ]

　　 　　　A．水银 　　　　B．地球
　　　　　 C．中子星 　　　D．白矮星
3．有一架托盘天平，没有游码，最小砝码为100毫克，用这架天平称量一个物体，当在右盘中加上36.20克砝码时，天平指针向左端偏1小格；如果在右盘中再加上100毫克的砝码时，天平指针则向右端偏1.5小格，那么所称物体的质量为 [ ]

 A．36.10克 　　 B．36.22克　　　 C．36.24克 　　 D．36.25克
4．要想一次尽可能准确地量出100克密度为0.8×103千克／米3的酒精，下列4种规格的量筒（第一个数字是测量范围，第二个数字是最小刻度）中比较合适的是 [ ]

　　 A．50毫升，5毫升 　　　　　　B．100毫升，2毫升
　　 C．250毫升，5毫升 　　　　　 D．500毫升，10毫升
5．在三个同样的瓶子里，分别装着水、酒精和汽油，它们的质量相等，不打开瓶盖，你能判定每个瓶子里装的是哪一种液体吗？[ ]

　　　　　 　瓶子里的液体 　　　液体体积 　　　　剩下的瓶子
　　　　　 　体积最大的是： 　　最小的是： 　　　装的是：
　　　　　 A．　　水 　　　　　　 汽油 　　　　　　酒精
　　　　　 B．　 汽油 　　　　　　 水 　　　　　　 酒精
　　　　　 C．　 酒精 　　　　　　 水 　　　　　　 汽油
　　　　　 D．　 汽油 　　　　　　酒精 　　　　　　 水
6．用密度为2.7×103千克／米3的铝制成甲、乙、丙三个大小不同的正方体，要求它们的边长分别为0.1米、0.2米和0.3米。制成后经质量检验员称得它们的实际质量分别为3千克、21.6千克和54千克。质量检验员指出：有两个不合格，其中一个掺入了杂质为次品，另一个混入了空气泡的为废品，则下列断正确的是 [ ]

　　　A．甲为废品，乙为合格品，丙为次品
　　　B．甲为合格品，乙为废品，丙为次品
　　　C．甲为次品，乙为合格品，丙为废品
　　　D．甲为废品，乙为次品，丙为合格品
7．有三个完全相同的玻璃杯，分别盛有质量相等的水、盐水和白酒，如图4—4所示，则甲、乙、丙三杯中所盛的液体分别是 [ ]
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　 A．水、盐水、白酒 　　　　　B．白酒、水、盐水
　 C．盐水、白酒、水 　　　　　D．水、白酒、盐水

8．一定质量的水体积为a，全部结成冰后体积变为b；一定质量的冰体积为c，全部化成水后体积变为d，则 [ ]

　　　A．b比a大1／10，d比c小1／9
　　　B．b比a小1／10，d比c大1／10
　　　C．b比a大1／9，d比c／小1／10
　　　D．b比a小1／9，d比c大1／9

9．甲、乙两个物体，甲的密度是乙的密度的2／5，乙的质量是甲的质量的2倍，则甲的体积是乙的体积的 [ ]

　　　　　 A．0.2倍 　　　　B.0.8倍
　　　　　 C．1.25倍 　　　 D．5倍

10．一个实心球是由密度分别为ρ1和ρ2的两个半球组成的（ρ1≠ρ2），测得该球的平均密度恰好和水的密度相同，则 [ ]

　　　　　 A．ρ1+ρ2=ρ水 　　　　B．｜ρ1-ρ2｜=ρ水
　　　　　 C．ρ1＋ρ2=2ρ水 　　　D．ρ1＋ρ2＝4ρ水
11．一个质量为50千克的人，他整个身体的体积大约是 [ ]

　　　　　 A．0.005米3 　　　　　B．0.01米3
　　　　　 C．0.05米3 　　　　　 D．0.1米3
12．用两种材料制成的体积相同的两种实心小球甲和乙。在天平左盘上放三个甲球，在右盘上放两个乙球，天平恰好平衡，由此可知道[ ]

　　　A．甲球的密度是乙球的1.5倍
　　　B．乙球的密度是甲球的1.5倍
　　　C．甲球的质量等于乙球的质量
　　　D．甲球的密度等于乙球的密度
13．天平左盘中放有20砝码，右盘中放一物体，当游码刻度值为4克时，天平恰好平衡，该物体的质量为 [ ]

　　　　　 A．24克 　　　　B．28克
　　　　　 C．16克 　　　　D．12克
14．质量相等的铝球、铁球、铜球和铅球，若它们的外表体积相等，则 [ ]

　　　A．铝球一定是实心的
　　　B．铁球的空心部分最大
　　　C．铜球的空心部分最大
　　　D．铅球的空心部分最大
15．在影视中常见房屋倒塌、重物落下，将演员砸成重伤的镜头，这些重物是用 [ ]

　　　A．密度比实物大的材料做成的
　　　B．密度比实物小的材料做成的
　　　C．密度与实物相等的材料做成的
　　　D．密度与实物相近的材料做成的

16．为了比较准确且尽可能快的测出一堆相同规格的小橡皮垫圈的数量（估计有几千个），最好采用下列哪种方法？ [ ]

A．用天平测出这些垫圈的总质量M，再测出一个垫圈的质量m，[image: image17.jpg]


即为垫圈总数
B．用天平测出这些垫圈的总质量M，再测出一个垫圈的质量m，M／m即为垫圈总数
C．将这些垫圈叠在一起，用刻度尺量出总厚度L，再量出10个垫圈的厚度L0，[image: image18.jpg]oL



即为垫圈总数
D．将这些垫圈叠在一起，用刻度尺量出总厚度L，再量出10个垫圈的厚度L0，L／L0即为垫圈总数
17．一只铜瓶内储有压缩气体，气体的密度为ρ，若从瓶子放出一半质量气体，则瓶内余下气体的密度将 [ ]

A．仍为ρ 　　　　　B．变为ρ／2    C．变为2ρ 　　　　 D．变为ρ／4

18. 50毫升水和50毫升酒精混合，则该混合液的密度 [ ]

　　 　A．大于0.9×103千克／米3
　　 　B．小于0.9×103千克／米3
　　 　C．等于0.9×103千克／米3
　　 　D．无法判断
19．实心木球重是实心铁球重的1／2，木球半径是铁球半径的2倍，则木球密度是铁球密度的 [ ]

　　　　　 A．1／16 B．1／8
　　　　　 C．1／4 D．1／2

20．一间普通教室里空气的质量最接近 [ ]

 A．200吨 　　　　B．200千克　　　 C．2000克 　　　 D．20千克

二、填空题
1．某钢瓶内所装氧气密度为8千克／米3，一次电焊中用去其中的1／4，则瓶内剩余氧气的密度为_______千克／米3。

2．观察量筒里水面达到的高度时，视线要________；为了测定某种合金的密度，将100克这种合金的实心块放进量筒，然后注入50克水，结果如图4—5所示，这种合金的密度是_________。
　[image: image19.jpg]


　
3．某工厂生产酒精，要求含水量（按质量计算）不超过10%，他们用抽测密度的方法对产品进行检查，则合格酒精的密度应在________千克／米3至千克／米3范围内。（不考虑酒精与水混合后的体积变化）

4．两种液体的密度分别为ρa、ρb，若混合前它们的质量相等，将它们混合后，则混合液体的密度为________；若混合前它们的体积相等，将它们混合后，则混合液体的密度为__________。（设混合前后液体的体积不变）
5．一节货车车厢的容积为40米3。载重量为3×105牛，现要用密度分别为7.8×103千克／米3的钢材和0.5×103千克／米3的木材把这节车厢填满，则钢材的体积最多为__________米3，木材的体积最多为__________米3。（取g=10牛／千克）

6．已知砖的密度为1.5×103千克／米3，用长25厘米、宽12厘米、厚6厘米的砖块砌房子的墙，若房子内外墙的总面积为720米2，墙的厚度为25厘米，则修建此房约需砖_________块，如果汽车一次能装4吨，则最少_________次才能将这些砖拉完。
7．一只小瓶，空瓶质量为100克，装满水时质量为250克。现用此瓶装满某种液体，测得此时总质量为205克。则这种液体的密度为_________千克／米3。
8．夏天，在天平左盘中放一敞口玻璃杯，杯中有一冰块，右盘中放有一定质量的砝码，这时天平是平衡的，过了几分钟后，天平失去了平衡，天平向__________倾斜了，原因是______________________________。
9．某工厂要用截面积为25毫米2的铜线8000米，应买这种铜线___________千克。
10．用天平称质量时，由于砝码磨损会使测量结果偏____。（填“大”或“小”）

三、计算题
1．一个空瓶装满水后质量为64克，装满酒精后质量为56克，求空瓶的质量和它的容积。

2．把质量相同的水和水银一起倒入横截面积为S的圆柱形容器中，它们的总高度是73厘米，此时水银柱的高度是多少厘米？
3．为测定黄河水的含砂量是多少，某同学取了10立方分米的黄河水，称得其质量为10.18千克，试计算黄河水的含砂量。（ρ砂=2.5×103千克／米3）。　

质量和密度部分竞赛题 

水与冰的密度之比为10∶9，若一定质量的水完全结成冰，其结冰前的体积与结冰后的体积之比为＿＿＿＿＿。（已知ρ冰＝0.9×103千克/米3）

甲、乙两个质量相同的等高实心圆柱体，甲的直径是乙的两倍，则甲的密度是乙的密度的＿＿＿＿倍。

把质量相同的水和水银同时注入一根粗细均匀的玻璃管中，在下面的是＿＿＿＿＿。玻璃管中水柱的高度与水银的高度之比是＿＿＿＿＿。

甲、乙、丙三个物体，质量之比为1∶2∶3，构成它们的物质的密度之比为2∶5∶7，则它们的体积之比为＿＿＿＿＿＿。

甲、乙两种金属的密度分别为ρ甲、ρ乙，已知甲的质量是乙的2倍，将它们混合制成的合金的密度ρ＝＿＿＿＿＿＿。（用ρ甲、ρ乙表示）

[image: image1.jpg]BEa—



质量相等的甲、乙两个金属块，密度分别为ρ1和ρ2，现各取它们体积的
[image: image20.wmf]3

1

混合在一起制成合金，则合金的密度是＿＿＿＿＿＿。

如图所示的是两种物质的质量跟体积的关系图线，根据图线可知：

（1）甲、乙两种物质比较，＿＿＿物质的密度大，乙物质的密谋ρ2＝＿＿＿＿＿千克/米3。

（2）质量为1.8千克的乙物质，其体积为＿＿＿分米3。

正方体铁块的底面积为S，高为h，将这铁块改铸成高为2h的长方体，则它的密度是原来的：　　　（　　）

A、1/2。　　　　B、1倍。　　　　C、2倍。　　　　D、4倍。

300毫升甲液体的质量等于500毫升乙液体质量的一半，则甲、乙两种液体的密度之比是：　　　　（　　）

A、6∶5。　　　　B、5∶3。　　　　C、3∶5。　　　　D、5∶6。

一定质量的水，全部结成冰，体积比原来：　　（　　）

A、增大1/10。　　　　　　B、减小1/10。

C、增大1/9。　　　　　　　D、减小1/9。

金属甲、乙的密度分别为ρ1、ρ2，若由质量相等的金属甲和乙制成合金，则此合金的密度是：　　　（　　）

A、
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某同学使用已调好的天平测某零件的质量。已知天平的称量（即测量范围）是200克，感量（即分度值）是0.1克，砝码盒内的最小砝码为1克。（1）按正确方法测量时，测得零件的质量为39.70克，那么天平右盘里所放的砝码分别是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿（从大到小，写明克数与只数）。（2）若测量时，某同学误将被测物体放在右盘内，而他却按正常方法读取物体的质量，读得结果为32.40克，那么这个被测物体的实际质量为＿＿＿＿＿克。
一空心铝球的质量为27克，基其中空心部分注满酒精后的总质量为43克，问此空心铝球的体积为多大？（已知：ρ铝＝2.7×103kg/m3,ρ酒精＝0.8×103kg/m3）

铅球实际上是在铁壳里灌以铅制成的。一只铅球的质量是3.62千克，体积是350厘米3，问铅球里灌有多少铅？（已知：ρ铁＝7.9×103kg/m3，ρ铅＝11.3×103kg/m3）

为测定黄河水的含砂量（即每立方米的黄河水中含砂的质量）是多少，某校课外活动小组取了10dm3黄河水，称得其质量为10.18kg，试计算黄河水的含砂量。

初中物理竞赛练习题------密度

1、冷库里有300块冰，每块冰的体积为1m3，求：
①冰的总质量：

②冰全部熔化成水后体积如何变化？变化了多少？

2、一件由金、铜两种金属制成的工艺品，测得它的质量是200g，体积是20cm3，求此工艺品所含金、铜的体积百分比各是多少？（金的密度：19.3克/厘米3 铜的密度：8.9克/厘米3）

3、两种物质的的密度分别为ρ1和ρ2，各取一定质量相混合，混合后的平均密度为1/2（ρ1+ρ2），设混合前后体积不变，则这两种物质的质量之比是多少？

4、用盐水选种，要求盐水的密度为ρ=1.2×103kg/m3，现在要配制体积V=0.4dm3的盐水，称得盐水质量为m=0.52kg，这样的盐水是否合乎要求？如不合要求，应如何配制？

5、为了保护环境，治理水土流失，学校的环保小组测定了山洪冲刷地面时洪水中的平均含沙量（即每立方米的洪水中所含泥沙的质量），治理环境之前，他们共采集了40dm3的水样，称得   

其总质量为40.56kg，已知干燥的泥沙的密度ρ泥=2.4×103kg/m3，试求洪水中的平均含沙量是多少？

6、一辆汽车最大运载量是30t，容积是40m3，现要运输钢材和木材两种材料，钢材密度是7.8×103kg/m3，木材的密度是0.5×103kg/m3，问这两种材料怎样搭配才能使这辆车厢得到充分利用？ 

最近十年初中应用物理知识竞赛题分类解析--质量和密度
一．选择题

1．（2011年上海初中物理知识竞赛题）夏日炎炎，气温节节上升，小徐发现温度计内的水银液面慢慢升高。水银液面升高的原因，是因为水银的                       (    )

  A．体积变大了                       B．比热容变大了
   C．质量变大了                       D．密度变大了
2.（2007年上海初中物理知识竞赛题）现有密度分别为ρ1和ρ2的两种液体，且ρ1<ρ2。在甲杯中盛满这两种液体，两种液体的质量各占一半；在乙杯中也盛满这两种液体，两种液体的体积各占一半。假设两种液体之间不发生混合现象，甲、乙两个杯子也完全相同，则   (   )

    A．甲杯内液体的质量大       B．乙杯内液体的质量大

    C．两杯内液体的质量一样大   D．无法确定

3.（2008河南初中应用物理知识竞赛预赛题）为了铸造金属工件，事先用密度为ρ1的实木材料制成木模，木模的质量为1.8kg．再用密度为ρ2的合金铸造30个这样的工件，这些合金的总质量为648kg，则木模与合金材料密度之比为(    )

    A．1︰4    B．1︰12    C．1︰30    D．1︰360

4．（2007年上海初中物理知识竞赛题）某冰块中有一小石头，冰和石头的总质量是64克，将它们放在盛有水的圆柱形容器中恰好悬浮于水中。当冰全部熔化后，容器里的水面下降了0.6厘米，若容器的底面积为10厘米2，则石头的密度为（   ）

(A) 2.0×l03千克/米3 (B) 2.5×103千克/米3  (C) 3.0×l03千克/米3(D) 3.5×l03千克/米3
5．2012年7月27日至8月12日，第30界奥林匹克运动会在伦敦举行，我国运动员获得38枚金牌。奥运会金牌是纯银制作镀金，已知镀金层的体积是金牌总体积的0.1倍，黄金的密度是19.3×103kg/m3，白银的密度为10.5×103kg/m3，则奥运会金牌的平均密度为（    ）

 A．14.7×103kg/m3     B．13.05×103kg/m3　

[image: image28]C．11.38×103kg/m3       D．10.93×103kg/m3

6．如图是小明在探究甲、乙、丙三种物质质量与体积关系时作出的图像．分析图像可知 

A．ρ甲>ρ丙>ρ乙


B．甲的密度是丙的2倍


C．丙的密度是乙的1/2

D．甲、乙、丙三种物质密度之比为1∶2∶3
[image: image29.png]


典例1．15．(2012全国初中应用物理知识竞赛预赛)在物理图像中不但纵坐标和横坐标分别代表一定的物理意义，而且斜率和面积也具有特定的物理意义。对图9中的两个图像是所含信息的理解，错误的是     【       】

   A、图a中的斜率越大，表示物质的密度越大

B、图a中阴影部分面积表示该物质的密度大小

C、图b中水平直线表示物体做匀速直线运动

D、图b中阴影部分面积表示该物体在对应时间内通过的路程

10．人类在新材料探索的道路上总在进行着不懈的努力，世界上密度最小的固体“气凝胶”就是新材料探索的重要成果，该物质的坚固耐用程度不亚于钢材，且能承受1400℃的高温，而密度只有3kg/m3。已知某大型飞机采用现在盛行的超高强度结构钢(ρ钢=7.8×103kg/m3)制造，耗钢130吨；若采用“气凝胶”代替钢材来制造

    一架同样大小的飞机，则需“气凝胶”质量为（　　）

A．0.05吨
B．0.26吨
C．2.6吨
D．50吨

（2008年全国初中应用物理知识竞赛河南预赛题）为了铸造金属工件，事先用密度为ρ1的实木材料制成木模，木模的质量为1.8kg．再用密度为ρ2的合金铸造30个这样的工件，这些合金的总质量为648kg，则木模与合金材料密度之比为(    )

    A．1∶4    B．1∶12    C．1∶30    D．1∶360

二．填空题
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1．（2007青岛竞赛题）小红家上月5日自来水表的读数为344m3，本月5日自来水表各指针的位置如图6所示，这时水表的示数是____________m3，所以一个月来她家用去__________m3水（精确到m3即可）。

2、(2011广东竞赛题)现有质量均为m的甲、乙两种金属，密度分别为ρ1、ρ2（ρ1＞ρ2），按一定比例混合后，平均密度为(ρ1+ρ2)/2，混合后的最大质量为          。（不考虑混合后的体积变化）。
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3. （2009年上海初中物理知识竞赛题）甲、乙两同学想测量一卷筒纸的总长度。考虑到纸筒上绕的纸很长，不可能将纸全部放开拉直了再用尺测量。甲同学的方法是：首先从卷筒纸的标签上了解到，卷筒纸拉开后纸的厚度为d，然后测出卷筒纸内半径为r，外半径为R，则卷筒纸的总长度L为       。乙同学的方法是：首先测出卷筒纸内半径为r，外半径为R，然后拉开部分卷筒纸测出它的长度为L0，此时卷筒纸的外半径由一开始的R减小到R0，则卷筒纸的总长度L为          
4．现有质量均为m的甲、乙两种金属，密度分别为ρ1、ρ2（ρ1＞ρ2），按一定比例混合后，平均密度为(ρ1+ρ2)/2，若不考虑混合后的体积变化，混合后的最大质量为          。

5.国家标准规定以A0、A1、A2、B1、B2等标记来表示纸张幅面规格，以“克重”来表示纸张每平方米的质量．刘刚家新买回一包打印纸，包上标注着“A4 70 g 500 sheet 210×297mm”，意思是该包纸是500张规格为70g、210mm×297mm的A4通用纸．刘刚想知道这种纸的厚度和密度，只需用刻度尺测出这报纸的厚度．如果刘刚测得这包纸的厚度为5cm，那么这种纸的厚度是　    　mm，密度是　    　kg/m3．  

三．实验题
1.（2011全国初中应用物理知识竞赛）图9中的甲、乙两图是同一把平放在一张白纸上的透明刻度尺正放和反放的照片，图9丙是其沿刻度线方向的横截面图。刻度尺的刻度线是用油漆喷上去的。由图9乙可以看到，每个数字和刻度线的右侧都有一个阴影。(1)利用图9丙说明，该刻度尺的刻度线喷在图9丙中所标的A、B、C、D的哪个部位?为什么? (2)一般都将刻度尺带刻度的一侧做得较薄，这样做的好处是什么?
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2. （2001年重庆初中物理竞赛复赛题）有一团细而乱的金属丝，要测定它的总长度和这种金属的密度。可以使用的实验器材只有刻度尺、天平和砝码，请设计实验方法，写出简单的实验步骤和计算过程。

3.（1991第一届初中应用物理知识竞赛题）有一卷无木轴的铜导线，需要确定它的长度，但是不能把导线全部拉开；更不能把导线截断。请你设计一个测量方案(提出所需器材，说明测量步骤，给出计算方法)。
4. （1991第一届初中应用物理知识竞赛题）现有透明塑料软管连接着的两根直玻璃管及铁架台、米尺、滴管和足够的水。用这些器材可以测出不溶于水的液体(例如食用油)的密度。请你说明测量步骤和计算方法。
5.（1992第二届初中应用物理知识竞赛题））不同品种，不同产地的小麦，即使麦粒都很饱满，其中各种成分的比例及麦粒的坚实度也不一样，因此麦粒的密度也略有不同。请你利用实验课上用过的仪器，设计一个测定饱满麦粒密度的实验方案，要求：
1．写明所需器材、测量步骤及操作中为减小误差而需要注意的事项；
2．用字母代表物理量，写出计算麦粒密度的公式。
6.（1996第六届初中应用物理知识竞赛复赛）小华用一只有颈圆柱形的塑料饮料瓶和一桶水、一把尺就巧妙地测出了食用油的密度。写出他的操作步骤，用字母代表测量量，推导出计算密度的公式。
7（1998第八届初中应用物理知识竞赛复赛）有一个形状不规则的石蜡块，现要测出它的密度，但身边没有天平，也没有量筒，只有两个可以放进石蜡块的杯子和一根自行车胎气门芯用的细长橡皮管，还有一桶水和一根大头针。请你设计一个实验来测出这块石蜡的密度。（要求写出实验的原理和主要步骤，并导出计算石蜡的密度的公式。）
8.（1996年全国初中物理竞赛复赛题）小华用一只有颈圆柱形的塑料饮料瓶和一桶水、一把尺就巧妙地测出了食用油的密度。写出他的操作步骤，用字母代表测量量，推导出计算密度的公式。
9. （2013全国初中应用物理知识竞赛预赛题）小林同学想测出一个实心小木球的密度。但是发现小木球放在水中会漂浮在水面上，无法测出它的体积。于是他设计了以下实验步骤：
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A.把适量的水倒进量筒中如图17（a)所示，记录此时水的体积为V1；  

B.用细线在小木球下吊一个小铁块放入水中，静止时如图(b)所示，记录此时量筒的示数为V2； 

C.把小铁块单独放入水中静止时如图c所示，记录此时量筒的示数为V3；  

D.从水中取出小木球，擦干后用天平测量质量，天平平衡时如图(d)所示，记录小木球质量为m； 

E.利用密度公式计算出结果。  

(1)用天平测出木球的质量m=       g，木球的体积V=      cm3,计算出小木球的密度ρ木＝______g/cm3 。此值要比真实值      (选填“偏大”或“偏小”)。  

(2)实验后总结经验，小林发现用天平测量的误差较大。如不用天平，只需在a、b、c三个步骤中增加一个步骤也可测出木球的密度。请你写出这个步骤：                        

       (用字母表示出测量量)。 

根据你所补充的步骤，用以上各测量量写出计算小木球密度的表达式：ρ木＝         

(已知水的密度为ρ水)  

四．综合运用

[image: image32.png]


1.（2003第十三届初中应用物理知识竞赛题）在不同地区，车用燃油的价格会有不同，不同日期的油价也可能不—样，但都不会相差很大。赵明生活在沿海地区，暑假到新疆探亲，在新疆乘坐汽车时却发现了下面的奇怪现象。车辆在甲加油站时，他看到加油机上的示数如右表所示；走过一段路之后，在乙加油站的小黑板上又看到如下的价目表。赵明最初非常吃惊：为什么在相距不远的两地，油价相差这么多！但仔细考虑之后他恍然大悟，原来两站的计量方式不同。
	油品价格密度温度一览表（2002.7.14）

	品名
	密度
	温度
	价格
	值班人

	93号汽油
	0.7530
	28.6
	3.545
	发油：X X X

	90号汽油
	0.7300
	28.3
	3.344
	安全：X X X

	0号汽油
	0.8350
	28.6
	3.130
	计量：X X X

	－10号汽油
	0.84
	 
	　
	站长：X X X


(1)通过计算说明，两个加油站的计量方式有什么不同。（2）为什么新疆会有两种不同的燃油计量方式，而在沿海地区一般只用一种计量方式计量？
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2.（2001年重庆初中物理竞赛复赛题）体育课用的铅球并不完全是铅，实际上是在铁壳里灌满铅制成。如果有一个铅球的质量是3.6kg，体积是330cm3，这个铅球中含铅和铁各是多少？（ρ铁=7.9g/ cm3，ρ铅=11.3g/ cm3）

3.（2008年上海初中物理知识竞赛题）（1）小王同学为了测量积雪的厚度，设计了“根据雪地上的脚印深度进行估测”的方法。他采用的方法是：利用一块平整地面上的积雪，用脚竖直向下用力踩在雪上，形成一个下凹的脚印。然后通过测量积雪原来的厚度H，用脚踩后在雪上形成脚印的深度h，就可以估测雪的密度。请通过推导得出雪的密度的计算表达式。

（2）大雪过后，会造成路面积雪和结冰，危及交通安全。为了尽快消除路面积冰，可以通过撒盐和铺设防滑物以及组织扫雪等措施。

下表反映的是盐的浓度与凝固温度之间的关系，利用这一表格，请你估计当桥面上积冰的厚度达到2cm、环境温度为-3℃时，撒盐车应在每平方米的冰面上撒多少盐才能去除桥面上的积冰？

	盐的浓度（%）
	0
	5
	10
	15
	20

	凝固温度（℃）
	0
	-3
	-7.5
	-12
	-17


  4．(2009全国初中应用物理知识竞赛题)右图为商店常用称量货物的台秤，试分析在下列情况下称量货物时，称量结果与实际质量相比是偏大还是偏小。(1)秤砣磨损了；(2)调零螺母的位置比正确位置向右多旋进了一些。

5. (2010全国初中应用物理知识竞赛题)如图4为过去邮局里用来称量邮件质量的双杆台秤的主要结构简图，这种台秤的两条秤杆是固定在一起的，两条秤杆分别装有秤锤A、B，其中秤锤A只能处于其所在秤杆上有槽的特定位置处，秤锤B则可停在其所在秤杆上的任意位置。
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1．这个台秤的量程和分度值分别是多少？

2．写出用这种秤测量一个邮包的质量时的操作步骤（包括校零的具体步骤）

3．若用调整好的台秤称量一个邮包的质量时，秤杆水平平衡后，秤锤A、B所处的位置如图4所示，则这个邮包的质量为多少？

4．由图中的信息推导出A、B两秤锤的质量mA、mB的关系

6.(2006年全国初中应用物理知识竞赛题）为了保护环境，治理水土流失，学校的环保小组设计并进行了河水含沙量的研究。
第一阶段是理论分析：分别以ρ水、ρ沙、ρ泥水表示水、泥沙、泥沙水的密度，以x表示每立方米泥沙水中所含泥沙的质量〔称做含沙量），导出了ρ泥水与ρ水、ρ沙、x的关系式；然后作出了泥沙水的密度ρ泥水、水随含沙量x变化的图象。
第二阶段是实验验证：在一个量筒里放入一定量干燥的黄土，再倒入一定量的清水，计算出含沙量x，并测出泥沙水的密度ρ泥水；接着再多次加入清水配制成不同密度的泥沙水，进行同样的计算和测量，由此得出ρ泥水与x的多组数据；然后根据这些数据作出了表示泥沙水的密度与含沙量关系的ρ泥水一x图象。他们惊喜地发现，实验结果与理论分析是一致的。
第三阶段是实际测量：在一次山洪冲刷地面时，他们采集了40 L的水样，称出其总质量为40.56kg。.此前己经测出干燥的泥沙的密度ρ沙=2.4×103 kg/m3，于是求出了洪水中的平均含沙量。
（1)请你参与环保小组第一阶段的工作，与他们一起导出ρ泥水与ρ水、ρ沙、x的关系式。然后根据关系式作出泥沙水的密度ρ泥水随含沙量x变化图象的草图。
 (2）请你参与环保小组第三阶段的计算工作，求出洪水中的平均含沙量。
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